

中国人，你为什么爱生气

社会热点

□刘颖余

很多年前，一篇《中国人，你为什么不生气》曾经名动一时。很多年过去了，我们现在的感觉似乎刚好相反——中国人不是不会生气，而是似乎太爱生气了。

病人刺医生，“房闹”打砸售楼处，乘客集体上跑道拦飞机，这些匪夷所思的事在现实生活中屡屡发生，似乎不能仅仅用一句“维权失当”来解释，因为它们突破了做人的底线。

除了这些平头百姓，名人也爱生气。韩寒与方舟子间的论战，旷日持

久了犹未了，引得无数粉丝怒气冲天、板砖纷飞。说好听一点，这叫“论战”，说难听一点，就叫“对骂”、“打群架”。两位名人把智慧用在骂战上，实在浪费。而在一旁起哄的“酱油党”们，一直没搞清真相，却无端消耗了大把的珍贵时光，更是悲哀。

教授也爱生气。日前，武汉大学法学院一名副教授竟对该院的一名教授大出打手，据说是“没能评上教授职称”，而被打的教授正是评审委员会成员之一。副教授拳打教授，这不仅是斯文扫地，简直是突破了做人的底线。更具讽刺意味的是，打人者居然还是法学院的副教授，以研习法律为己任的高级知识分子最终要靠丛林法则来解决问题，这真不知道是谁的悲哀。

生气是人受到委屈的正常生理

反应，但如果没有理性的牵引，没有道德底线的呵护，那生气的后果可能很严重，甚至造成更多不必要的伤害。

尊重并保障公民个体的合法权利，今天，没人敢站出来这不对。但如果捍卫自己的权利要以牺牲基本的公德意识、损害他人的基本利益为代价，那这样的“捍卫”没有任何正义色彩可言。秉持基本的公德意识，呵护人类的道德底线，本身也是一个公民必备的基本素质。

接下来的问题自然是，国人为什么爱生气？

气由心生，国人的心绪太浮躁——不是某个人、某个群体一时一地的浮躁，而是集体无意识的浮躁。用香港文人梁文道的话说：“这是一个急躁而喧嚣的时代，我们就像住在

一个闹腾腾的房子里，每一个人都放大了喉咙喊叫……这是每个人都想要说话但却没有人想听的年代”。人们急于表达，渴望成功，甚至无法忍受成功的过程来得过慢，一切都要趁早，出名、赚钱、晋升、买房子……置身这样喧嚣而聒噪的环境，人们不想倾听，或者说来不及倾听，更别说把某些东西进行沉淀；如此，人们当然也受不了委屈，不愿意设身处地为别人着想。无需举别的例证，走在大街上，当你和汽车“狭路相逢”，有几个司机会让你先通过？而反过来，当你开车的时候，你可能也不愿意去让行人。浮躁原来就是这样可以相互传染的。

浮躁本身是一种破坏性的力量。火气大了，各种违背理性的极端事件发生的概率就更高。生活中许多情

形，缄默比说话更加不易，就像球场上，两名球员发生冲突，最终得到最大利益的一定是那位脾气小的人。并不是要叫大家都去做逆来顺受的“沉默的大多数”，但如果生气于事无补，甚至生气的后果还会危害别人，那这个气损人不利己，还是不生为好。

再往深里追问，也许有人会说，种种社会的不公、问题及矛盾，才是今天国人火气大的真正“导火索”。这的确是个问题，但有一点我们必须清楚，凡事只停留于发牢骚、抱怨上，是再轻松不过的事，但它于事无补。坐下来，提出切实可行的建议，付诸建设性的、善意的行动，才会真正有助于周围环境的改进。哪怕这些建设性的、善意的行动微不足道，但无数的这样的举动汇聚在一起，就可能变成一种不可低估的正能量。

别人的拆迁款，干卿底事

言者有意

□张丽

钱是好东西，没人嫌钱扎手。尤其是拆迁款，几乎可以算得上是一笔横财。这些年见多了家庭之间为了分钱闹矛盾的，还真没见过外人惦记上别人家拆迁款，打定主意要伸手的。

据《扬子晚报》5月8日报道，近日，江苏常州春江镇将启动2000多户居民的拆迁安置，但在拆迁补偿未通知前，拆迁户们收到一封意见书。意见书称，若拆迁户愿意，政府可代管拆迁款，利息为银行2倍。春江镇党委书记宋建伟在接受记者采访时表示，为防止老百姓拿到钱以后随意挥霍，“作为政府，我们也只是想多做点惠民的事情。这个理财计划暂时还未施行，只是我们目前的一个设想。”

看来镇政府是真拿自己当“父母官”了，但即便真的是父母管孩子也还有个度。镇政府日理万机之余，还不辞劳苦地奋勇承担起了为2000多户居民管钱的责任，这么积极的态度，别的事情上可不多见。按理说，政府只承担社会管理职能，帮助老百姓理财，是银行等金融机构的分内事，关镇政府什么事？而且对

老百姓诱之以2倍利息，实在是大有高息揽储、政府集资的嫌疑。尤其是该镇党委书记掷地有声地说，给老百姓的利息补偿从财政出。在他看来这“就相当于我们给老百姓白送钱，这不是最实在的惠民吗？”财政的钱本来就是老百姓的，哪里来的“送钱”说。无非就是从左边兜里挪到右边兜里，这能叫惠民吗？还美之曰“最实在”，真是荒谬。退一万步说，老百姓自己的钱，愿意怎么花就怎么花。政府可以提供各种建议、提醒以供参考，却绝对没有插手的权力。

再者，政府要花纳税人的钱必须得征得人民的同意和授权，草率地作出2倍利息的承诺。这本身就传递出一种孟浪的信号。作为当地老百姓，如果真的想把钱交给镇政府保管，一定要仔细掂量掂量。现在钱在自己手里，对方说的千好万好；一旦交给对方，到时候您再想过问一下钱都存哪儿了，干什么用去了，想取出来的时候是不是能由着自己的意愿和方便，一切的一切谁来保证？

如果春江镇真的打算这么干，这里提供一个建议：请镇领导班子把自己的工资奖金存款也都拿出来，交给这2000多户人家共推出来的代表管理。温故而知新，春秋战国时期各国彼此都不信任，于是各国都交换人质以求得平衡。效仿一下这个思路，老百姓也许还能放心一些。

物管公司擅自进驻业主房间，“仆人”上位成“主人”

画中有话

□文/言者 图/春鸣

报载，冯女士在三水市某楼盘买了套房，因夫妻都在东莞工作，两年前交楼后，房空着一直未住。担心房屋浸水，近日她特意回屋看看。但房门怎么都打不开，最后只得请开锁公司帮忙，开门后大吃一惊，屋内竟住有人，客厅还堆着大量生活垃圾。警方调查后方知，是物管经理擅自换锁安排了员工入住。

房屋长期空置，不良之徒乘虚而入，或窃财或住上三两日，甚至将房屋转租谋利，此事事略有所闻。但物管公司未经主人允许干起鹊巢鸠占的勾当，真是荒唐离谱。物管做什么？物管是受业主之托确保物业安全及维护的管家，如今，未经主人允许，“仆人”上位成“主人”，不但换了业主的锁，而且安排人入住，看似闲物利用，实则与监守自盗无异。

诚如律师所言，此等行为，轻了说是侵犯他人财产权，重则非法侵入住宅罪，可处以3年以下徒刑。无论如何，此风断不可长。



自媒体时代，如何远离“被傻瓜”

百姓观点

□吴强

有许多事情是经不起琢磨的。比如，中国证监会主席郭树清前两天慷慨陈词：把投资者当傻瓜圈钱的日子一去不复返了。广大投资者，尤其是套牢者，听到这话一定欢欣鼓舞，雄鸡一唱天下白，从此圈钱不再来。好事！

但一琢磨，感觉不是滋味。敢情过去的20年，大家都是被圈钱的傻瓜，直到今日才有可能摘帽。股市有风险、入市须谨慎，投资者看错、买错、跟错、抛错在所难免。现在却恍然，原来入市不但投资有可能受损，连智商都会被侮辱。

做傻瓜，谁都不甘心，但却很难避免。撇开股市不谈，这两天，“沪上

阿飞”在微博上晒偷来的赃物时，如果你曾跟着感慨小偷怎么如此大胆，并表示极大义愤，那么，你就又“被傻瓜”了，因为这分明只是一次拙劣的炒作，其目的是为了营销、为了利润，而绝非你认知的所谓热点。

类似炒作层出不穷，网络盛行后就风起云涌，微博出现后更变本加厉。“沪上阿飞”只是一次很快露了马脚的拙劣表演，还有大把“功成名就”的案例存在，稍远的如“你妈妈喊你回家吃饭”，稍近的如“杜甫很忙”。在公众对其一惊一乍、热情围观，嘴巴张成“O”时，幕后推手早已暗度陈仓，赚得盆满钵满，眼睛笑成缝。

由于此类营销十拿九稳，以至于名推手张一一豪言，事件的影响力对他而言已不算什么，现在他要掌控的是“控制主流言论比例，驾驭集体舆论导向”。或许，在他眼中，至少网民，都只是任意操控的傻瓜，随

便发布一个荒诞的假消息，就能造成热点，主宰大众的喜怒哀乐。对了，用张的话来说，这些“不是假消息，叫八卦”。对大多数网民而言，八卦妆点了你的窗户，而你却妆点了别人的商业梦。

当你看到这些推手白忙时，是否会为付出过的热情、眼泪、惊奇感到不值，是否会不满于自己被当成傻瓜？自媒体时代，龙蛇混杂、泥沙俱下，要想不做傻瓜、少做傻瓜，一方面是有关监管不应缺失，另一方面，具体到每个人，不妨学学鲁迅先生的“拿来主义”，看到一个所谓热点，“要运用脑髓，放出眼光”，且慢表达情绪，先冷静想一想，看看信息可信不，谁发布的，是否合乎常理，一看二慢三通过。须知，任何轻率的表达都可能被利用，被傻瓜。

做傻瓜，谁都不乐意，有首流行歌曲甚至这么唱：“尽管叫我疯子，不准叫我傻子。”

广告